
課題と解答

[課題5-1](30点)

以下をスコーレム化しなさい．

• (∀y)(∀z)(∃u)(∀v)(∃w)(∃x)P (x, y, z, u, v, w)

• (∃x)(∀y)(∀z)(∃u)(∀v)(∃w)P (x, y, z, u, v, w)

• (∀x)(∀y)(∃z)(∀w)(∃u)(P (x, y) ∨ (Q(z, w) ∧R(u)))

(解答)

以下で f, g, hは関数記号であるが，他の関数記号でも良い．

(∀y)(∀z)(∃u)(∀v)(∃w)(∃x)P (x, y, z, u, v, w)

= (∀y)(∀z)(∀v)P (h(y, z, v), y, z, f(y, z), v, g(y, z, v))

(∃x)(∀y)(∀z)(∃u)(∀v)(∃w)P (x, y, z, u, v, w)

= (∀y)(∀z)(∀v)P (a, y, z, f(y, z), v, g(y, z, v))

(∀x)(∀y)(∃z)(∀w)(∃u)(P (x, y) ∨ (Q(z, w) ∧R(u)))

= (∀x)(∀y)(∃z)(∀w)(∃u)((P (x, y) ∨Q(z, w)) ∧ (P (x, y) ∨R(u)))

=(∀x)(∀y)(∀w)((P (x, y) ∨Q(f(x, y), w)) ∧ (P (x, y) ∨R(g(x, y, w)))

[課題5-2](20点)

以下の論理式を節集合に変換しなさい．

(∀x)(P (x) → (∃y)((Q(x, y) → P (a)) ∧ (∀z)(Q(y, z) → P (x))))

(解答)

まずスコーレム化を行う．

(∀x)(P (x) → (∃y)((Q(x, y) → P (a)) ∧ (∀z)(Q(y, z) → P (x))))

= (∀x)(P (x) → (∃y)((¬Q(x, y) ∨ P (a)) ∧ (∀z)(¬Q(y, z) ∨ P (x))))

= (∀x)(¬P (x) ∨ (∃y)((¬Q(x, y) ∨ P (a)) ∧ (∀z)(¬Q(y, z) ∨ P (x))))

= (∀x)(∃y)(∀z)((¬P (x) ∨ (¬Q(x, y) ∨ P (a))) ∧ (¬P (x) ∨ (¬Q(y, z) ∨ P (x))))
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= (∀x)(∃y)(∀z)(¬P (x) ∨ (¬Q(x, y) ∨ P (a))) (∵ ¬P (x) ∨ ¬Q(y, z) ∨ P (x)) = Tであるから）
= (∀x)(¬P (x) ∨ ¬Q(x, f(x)) ∨ P (a))

よって求める節集合は {{¬P (x),¬Q(x, f(x)), P (a)}}
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